

聚光灯

聚焦建党风云人物 探寻建党思想密码

《觉醒年代》央视一套开播

庆祝中国共产党成立100周年优秀电视剧展播剧目、重大革命历史题材史诗巨制《觉醒年代》，1日晚登陆央视一套黄金档首播。

该剧首次全景式展现了新文化运动、五四运动的时代风云和历史画卷，清晰地反映了马克思主义在中国的早期传播和中国共产党创建的全过程。

剧集以1915年《青年杂志》问世到1921年《新青年》成为中国共产党机关刊物为贯穿，通过李大钊、陈独秀、毛泽东、周恩来、陈延年、陈乔年、邓中夏、赵世炎等众多历史人物为中国寻找出路的种种探索和思想交锋，以及思想文化界的一系列重大事件，艺术地再现了中国共产党成立的宏大背景、历史卷轴。

20世纪初，辛亥革命失败后，中国依然没有摆脱半殖民地半封建的社会地位，三座大山仍然压在中国人民头顶，军阀混战、倒行逆施、民众蒙昧、思想混乱的社会乱象，将出路问题再一次摆在中国人面前。为探索救国救民道路，一群有识之士开始奋起抗争。李大钊、陈独秀、毛泽东等在混沌中上下求索，从新文化运动开始着手思想启蒙，力求唤醒民众救亡图存。在探索的道路上，他们逐步确立了社会主义、共产主义信念，达成了只有社会主义、共产主义才能救中国的共识。随着十月革命一声炮响，他们开始接触、学习、接受、传播马克思列宁主义，



逐渐从思想启蒙转向革命行动，倡导运用马克思主义指导中国革命实践，创建了中国共产党，使中国革命面貌为之一新。电视剧《觉醒年代》清晰展现了这一过程，揭示了中国共产党的历史必然。

《觉醒年代》聚焦建党风云人物，突出展现了李大钊等中国共产党革命先驱的崇高理想和卓越贡献，客观全面、鲜明生动地塑造刻画了一幅立体而丰富的人物群像图。剧中既有李大钊、陈独秀、毛泽东等为中国共产党的建立作出的历史贡献，也有周恩来、邓中夏、赵世炎等青年革命者推动马克思主义与中国工人运动相结合的实践之举，更有陈延年、陈乔年等爱国进步青年为国为民做出的

流血牺牲……这些共产党早期革命领袖有血有肉、有理想有锋芒、有困境更有探索，他们的革命品格与斗争精神，深刻传递爱国情怀，传播了爱国爱党、艰苦奋斗的正能量。此外，鲁迅、胡适、蔡元培、辜鸿铭、钱玄同等新旧文化阵营中的知识分子的思想观点也在《觉醒年代》中形成交锋，塑造了丰富多彩的时代人物群像。

电视剧《觉醒年代》以中国共产党的成立为核心事件，勾勒大时代，传承大文化，抒写大情怀，揭示出中国共产党和社会主义道路是中国历史和中国人民的必然选择的主题，艺术再现了共产党人的初心梦想，传递出极富感染力的爱国主义情怀。

(《北京日报》)

有料爆

2021“春晚大战”即将开启 冯巩、丁真、水稻天团都来了

2月1日，2021年央视春晚迎来首次大联排，表演嘉宾的路透照登上微博热搜。同时，国内各家卫视也都在紧锣密鼓地准备春晚中，暗自较量，希望抢占收视率。今年，你会看哪家呢？

最早

腊月二十三开播 水稻天团将献首秀

“牛气冲天，亩产三千！”近日，袁隆平院士的这个牛年心愿，感动了众多网友。以袁隆平院士为首的杂交水稻天团将献上晚会首秀。他们将参加2月4日腊月二十三小年夜现场直播的2021湖南卫视春晚。据悉，今年的湖南卫视春晚将以“牛人牛年来晒单，幸福团圆中国年”为主题，邀观众一起过“牛气中国年”。

不过，湖南卫视还没有官宣表演嘉宾阵容。据悉，2021湖南卫视春晚将选取近一年的热点话题、国民事件，将其融入节目的创作中，带领观众一起回首过往一年发生的湖南大事、国家大事；多位嘉宾跨界挑战从未尝试过的表演形式，惊喜不断；天后级歌者演唱古风歌曲，用天籁之音掀起流金时代记忆；更有当红人气团体为观众串烧2020年度热门歌曲。

中央广播电视总台2021网络春晚，与2021湖南卫视春晚同日上演。除了蔡徐坤、汪苏泷、周笔畅、毛不易、李佳琦、张韶涵、陈赫、GAI、王琳凯等，2020年度走红全网的藏族少年丁真、王冰冰也将作为“开新合伙人”亮相。

最激烈

拼阵容、拼节目…… 64岁冯巩很抢手

近日，冯巩发布了一条在2021辽宁卫视春晚录制现场拍摄的短视频，引发网友爆笑。据悉，每年辽宁卫视春晚的喜剧嘉宾阵容，都堪称“王炸”，今年也不例外：相声演员孙越和常氏相声第四代传人常远搭档，不说相声演小品；喜剧笑星宋晓峰、杨树林将联合许君聪、蒋诗萌，组成最不靠谱的包装公司，上演“诗意”包装；笑匠贾冰，选择在小品里用辽西方言挑战读作文。

1月31日，北京卫视也官宣了冯巩加盟该台于大年初一播出的春节联欢晚会。此前，腊月二十八晚播出的2021年山东卫视春晚，也官宣了冯巩的加盟。看来，今年观众们将在多个卫视春晚的舞台上听到冯巩的那句经典台词：“观众朋友们！我想死你们啦！”

除了错开开播时间，各家卫视在嘉宾阵容、节目形式等方面都是各具匠心。比如浙江卫视今年的春晚主题便是“喜剧”，邀请新老喜剧人同台演出，“笑赢这一年”。其中，既有在春晚舞台上留下金句的宋小宝、郭冬临、潘长江、姜昆，也有李雪琴、金靖、杨迪等后起之秀。

最期待

央视春晚首次大联排 阵容超强

2月11日除夕晚上，自然是留给央视春晚的。2月1日，2021年央视春晚迎来首次大联排，易烱千玺、王源、王俊凯、张艺兴、朱一龙、万茜、王一博、任嘉伦、迪丽热巴、刘雨昕、秦海璐、岳云鹏、张杰等现身彩排现场。央视春晚每次爆出彩排路透，都会登上微博热搜。

此前，央视春晚总导演陈临春曾表示，2020年是不寻常的一年，我们的国家坚定前行，人民凝聚力量，勇敢地接受了挑战。每一个“春晚人”都感到责任重大。艰难、压力和观众对春晚的期盼会贯穿整个创作筹备过程，这也激励着春晚剧组制作出一台“无愧时代、观众喜爱”的晚会，向全国观众呈现意想不到的惊喜。

(《现代快报》)

文化关注 稷山西位农民业余剧团：连台好戏颂党恩

曹喜庆

带箱的、拉幕的、打杂的，满打满算，稷山县西位村农民业余剧团一共有20多人。就是这么一个小小的农民业余剧团，团里的成员经常骑着自行车东奔西走，在农村的舞台上，演出一场场庆祝建党百年的大戏。无法在大剧院、大礼堂表演，他们就在农村露天舞台演出。每次，农民的掌声、笑声就是对他们最高的奖赏。

每场戏唱的都是党的初心

党的初心，就是让老百姓过上好日子、过上幸福生活。通过百年的努力奋斗，党领导人民经历了站起来、富起来、强起来的光辉历程。今年注定是不平凡的一年，小康路上绝不能让一个人掉队。

西位村农民业余剧团创作的戏剧《咱家有条河》，就深刻阐述了这个道理：一个人站起来不算站，一个人富起来不算富，一个人强起来不算强，只有整个中华民族屹立在世界东方，中国梦才算真正腾飞。这条河是母亲河，是甘甜的河，是不息的河，你能喝、我能喝、他也能喝，大家都能喝。受益于这条河里的水，大家达到共同富裕，这才是这部戏的真正含义。戏里，身为共产党员的丈夫，想把村里几个贫困人员招到自己厂里打工，妻子却想让她娘家亲戚进厂。通过两口子矛盾的展开，该剧剧情进入高潮，丈夫对妻子晓以利害，最终平息了矛盾，完成了这部“脱贫攻坚”剧的艺术构思。

每台戏演的都是党的使命

西位村农民业余剧团组建以来，就定位在“讴歌党，讴歌人民，讴歌时代”上，紧贴现实，紧贴生活，紧贴百姓。团里的成员，将宣传党的路线、方针、政策作为他们义不容辞的责任，也因此，他们十分清楚剧团应该演什么、给谁演、怎么演。

就拿眉户剧《党要我这么做》为例，一接到剧本，该团演职人员就意识到这是一部宣传党中央“八项规定”的剧目，是从严治党和干部转变作风的风向标。剧里，中秋节前夕半坡乡乡长刘上进，到包点村看望赴朝老兵和一位烈士的母亲李二奶，以及孤儿梁大国。戏里，党的各级领导干部用实际行动践

行着自己的初心和使命。

这部戏在稷山县汾南汾北连演几十场，反响热烈，很多观众看了后热泪盈眶。不论是党的群众路线教育活动，还是党不忘初心、牢记使命的主题教育，党员干部的优良作风扎扎实实印在了百姓的心上。

每句词颂的都是党的恩情

植根泥土接地气，是这个剧团的长处。尽管艺术上还存在着上升空间，但他们凭着对党的无限热爱，凭着对艺术的执着追求，凭着始终如一地坚守在农村文化阵地上，一如既往地不断丰富自己、精进实力。特别是党的百岁生日来临之际，他们对上演的剧目，一个场次、一个段落地斟酌，一个字、一个词地推敲，每个剧目，歌颂的都是党的恩情。

这次，在这次疫情防控期间，该团又新排出了蒲剧《让党放心》。演员们熟悉剧本都在自己家，一旦疫情过去，他们将骑着自行车，活跃在汾南汾北。对农村这块文化阵地，他们充满热情、永不放弃。当地老百姓都说：他们就是我们这里的“乌兰牧骑”。